

sledno, brezobzirno izvajanje gesla: Svoji k svojim; revizija koncesij tujerodcev po komisiji, v kateri morajo biti zastopani delegati slov. trgovine in obrti, ustanovitev trgovskih društev tudi v malih krajih, izenačenje cen, bolniške blagajne in zavarovanja.

Vsi predlogi soglasno sprejeti.

Golob iz Ljubljane pozdravlja zbor kot tajnik trg. društva „Merkur“ v Ljubljani, priporoča poučne tečaje in predavanja, opozarja, kako medsebojna zavist trgovcem in obrtnikom samim največ škoduje.

Francheti iz Ljubljane opozarja na pomanjkanje stanovske organizacije, katere vpliv se je ravno zdaj jasno pokazal, ko je vlada glede 8 urnega delovnika brezobzirno na trgovino in obrt ugodila zahtevi organiziranega delavstva. Isti govornik predlaga ustanovitev bolniških blagajn in blagajn za onemoglost in ostarelost za samostalne trgovce in obrtnike: za trgovski in obrtni stan najbolj potrebne meščanske šole, reformo nadaljevalnih šol in strokovne šole za posamezne stroke.

Predsednik „Zveze slov. štajer. obrtnih zadrug“ Zupanc, predlaga razveljavo koncesij nov razpis in oddaja istih. Pri oddaji trafik naj se v prvi vrsti upoštevajo invalidi in vsled političnega preganjanja oškodovani. Splošno odobravanje.

Splošno zanimanje je vzbujal Rebek iz Celja v svojem referatu „Naše bodoče delo“. Govornik načeloma ni proti 8 urnemu delovniku, ampak ta delovnik bi se ne smel posplošiti. — On hoče že učenca tako vzgajati, da ne bo čutil potrebe se udeležiti v organizacijo soc. demokratov, priporoča „Vajeniške domove“, predavanja, reformo šole, več osebne vzgoje in brige za naraščaj, za mojstre same pa trdno organizacijo, obrtnih zadrug reformirati, to bo najboljša protioorganizacija za soc. demokratske organizacije. Priporoča ustanovitev lastnih denarnih zavodov, da si opomorejo revnejši obrtniki ali pomočniki do lastnega kruha. Za vzdrževanje šol treba prispevati, kdor bi se branil, vun z njim, kakor to delajo soc. demokrati.

Glede zastopstva v poslanske zbornice je govornik proti temu, da bi se za ta posel obrtniki sami žrtvovali, ker izgube preveč časa, nasvetuje, naj si obrtniki izvolijo odvetnika, ki se osebno zanima za njih interese in le ta naj obrtnike zastopa v zbornicah.

Kjuder od mestne aprovizacije v Mariboru, prečita zanimivo poročilo o valuti. Priporoča, naj se občinstvo ne boji padanja vrednosti dosedanjega papirnega denarja, kajti naroda najboljša, najsigurnejša valuta je delo.

Francheti zahteva odpravo dosedanjih konfidentov (zaupnikov) pri odmeri davkov, kar je posebno za nas važno, ker se je bivša vlada posluževala nasproti nam zagriženih Nemcev, ki so ščitili svoje ljudi, Slovencem pa so navijali krivične davke. Ta sistem konfidentov mora v Jugoslaviji odpasti. Dotične komisije je treba primerno izpopolniti.

Konečno se je sklenilo, da se vsi na zborovanju sprejeti predlogi in resolucije odpošljejo ministrstvu za trgovino in obrt v Belgrad.

Ob zaključku predlaga predsednik, da se odpošlje primerna udanostna in pozdravna brzojavka na Njega kraljevo visokost regenta Aleksandra v Belgrad. Z živahnim odobravanjem sprejeto. S tem je bilo to, posebno za nas velevažno zgodovinsko zborovanje končano.

Želimo prav iz srca, da bi seme, ki se je tu vsejalo, že v doglednem času obnovilo nam in našim bratom na Koroškem prineslo obilo plodonosnega sadu. —rc.

Zopet hujskajo in rovarijo.

Mislili smo, da bodo Nemci na jezikovni meji ob Muri sedaj po sklenjenem premirju vendar enkrat mirovali. A zmotili smo se. Kdor še dares kaj da na besedo in poštenost zagriženega Nemca in nemčurja, se bridko moti. Že v petek večer po sklenjenem premirju so nemške tolpe v Cmureku streljale na slovensko stražo pri cmureškem mostu; drugo jutro pa se je isto zgodilo tudi pri Radgoni. Deželni glavar pl. Kaan in voditelj radgonskih Nemcev dr. Kamniker sta v četrtek podpisala pogodbo, v kateri pravi točka IV. razločno: „Ustavijo se sovražnosti na celi črti“. A njune tolpe so zahrbtno napadle naše straže in so tako kršile premirje.

Napad se jim je ponesrečil. Začeli so rovariti in kovariti na drug načion. Radgonski dr. Kamniker in cmureški župan dr. Schormann sta poklicala k sebi župane in druge veljake iz občin radgonskega ter cmureškega okraja, ki leži južno od Mure. Naročila sta jim, naj takoj po svojih občinah pobirajo podpise za priklopitev k Nemški Avstriji. In agitatorji ter hujskači so se v soboto in nedeljo razšli povsem ozemlju med Radgono, Cmurekom, M. Snežno, Sv. Ano in Negovo ter so lazili od hiše do hiše ter z zvijačo in s silo podpisovali vse od kraja, Slovence in Nemce, starčke in otroke. Pripovedali in begali so ljudi po naročilu omenjenih dveh nemških kolovodij, da bodo ti kraji gospodarsko uničeni, če bodo spadali k Jugoslaviji, da ne bodo smeli izvažati svojih pridelkov onstran Mure, ne bodo smeli voziti na mline ob Muri, vino in sadje ter živina bo ob vso veljavo, davki bodo taki, da bo groza; soli, sladkorja, petroleja, obleke in obuvala ne boste dobili prav nič. Svoj jezik boste merali opustiti in sprejeti srbsko vero. Take gorostastne in nesramne laži so širili agitatorji po vseh hišah, na vseh koncih in krajih. Ni torej nobeno čudo, če postane ljudstvo, ki je itak v teh krajih slabo poučeno o položaju in je radi pomanjkanja potrebne izobrazbe dostopno za take laži, zbegano in razburjeno.

Pozivamo vlado in vojaško oblast, da z vso odločnostjo in z vsemi sredstvi nastopi proti tem hujskačem.

Kraji na desnem bregu Mure spadajo se danj vendar pod državo kraljestva SHS. Kdor torej hujska proti naši državi in izpodkopa je z lažmi tla tej državi, se ga mora strogo kaznovati. Če bodo oblasti postopale z rokavicami napram vsenemškim hujskačem in agitatorjem, bodo one krive slabih nasledkov te gonje.

Naše izobražence pa prosimo, da neuko ljudstvo v obmejnih krajih poučijo, da jih ravno v Nemški Avstriji čaka gospodarski polom, a Jugoslavija bo povečini kmetska država, ki bo sporazumno z drugimi stanovi skrbelo v prvi vrsti za dobrobit kmetskega stanu.

Položaj v Gradcu.

Zavedna graška Slovenka nam piše sledeče: Tu je v splošnem strašno slabo; nobenih živil, ne premoga, ne sladkorja, ne petroleja. Meščanstvo se trese pred bolševiki, ki vedno grozé. Sedaj je še mirno. Tukajšnji Nemci povečini nimajo nikake mržnje do Jugoslavije, vse govori, kako srečni so tam doli v Jugoslaviji ker imajo nekaj več jesti. Res, vsak naj bo srečen, da je v Jugoslaviji.

Vse težkoče, ki jih ima jugoslovanska obmejna vlada (Maribor—Špilje) dela samo nemškutarija pokojne Avstrije, ki vedno laže in piše v Gradec vse vrste izmišljotina. Tukaj se razen par sem izgnanih nemškutarjev nikdo za nje ne zmeni. To se je videlo ob protestnem shodu, ki je bil 2. t. m. na prostem (Franzensplatz), ki je bil od bolševikov razbit. Tisti Nemci in nemškutarji, ki so pod Vašo vlado, naj Boga zahvalijo, da so tam. Če pa bodo delali še dalje nemire, jih izženite do zadnjega ven. Naj pridejo v Nemško Avstrijo stradati. Tudi vojaki nimajo kaj za jesti. Tukajšnji časopisi pravijo, da zato ne morejo proti Jugoslovanom nastopiti, ker Nemci nimajo municije, tudi železodčne municije nimajo. Nek vojak (Karel Uranek iz Limbuša pri Mariboru) je prišel že v začetku januarja sem in stopil v „Volkswehr“. Sedaj pravi, kako mora stradati. Prav mu je izdajalca! Kaj bo s slovenskimi služkinjami in usmiljenimi sestrami? Služkinj je že mnogo odšlo. Tudi jaz sem služkinja ter nameravan iti meseca aprila v Maribor. Ali se dobi tam službe? (Poštena Slovenka dobi v Mariboru gotovo dobro službo. Le vrnite se. Uredništvo.)

O dogodkih v Mariboru dne 27. januarja je vpilo in kričalo samo časopisje. Tukajšnji Nemci se zato niso zmenili. Rekli so: Nemci tam doli naj bodo mirni, pa se jim ne bo nič zgodilo. Posebno visoko častijo tukajšnji Nemci g. generala Maistra in pravijo da je res mojster.

Sporočite pozdrave slovenskih graških deklet našim vrlim vojakom, ki branijo našo lepo domovino. Samo ti so res slovenski fantje, ne pa oni ki doma za pečjo sedijo.

Jugoslovanski manifestacijski shod v Prevaljah na Koroškem

se je nadvse pričakovanje dobro obnesel. Nad 3000 ljudij iz Prevalj in cele Meziške doline se je zbralo pri Fari, tako da je bila prostorna cerkev med službo božjo, pri kateri je svirala godba mariborskega strelskega polka št. 26, napolnjena do zadnjega kotička. Po cerkvenem opravilu se je zbrala velikanska množica pred Ahačevo gostilno. Solnce zlate svobode je s toplimi, pomladanskimi žarki obsevalo nešteto množico, ko je prevaljski župan g. Lahovnik otvoril manifestacijsko zborovanje in v zbranih besedah pozdravil mnogobrojno jugoslovansko občinstvo. Za njim so govorili predsednik Narodnega sveta za Meziško dolino, gosp. Andrej Oset, gg. dr. Ravnik iz Maribora, nadučitelj Hren iz Vuzenice, goriški vojak Pavlica, dr. Slokar iz Slovenjgradca, nadporočnik dr. Grablovič iz Velikovca v imenu dravske divizije in koroški rojak, tačasni predstojnik okrajne sodnije v Pliberku, nadsvetnik dr. Kušej, ki se je spominjal nekdanjih taborov na Koroškem in primerjal prevaljski tabor z onim v Žopračah pri Vrbskem jezeru. Vsi govorniki so želi za svoja izvajanja velikansko odobravanje. Ko je dr. Ravnik med svojim govorom vskliknil, da slovenska koroška inteligenca v bojih za pravice koroških Slovencev ne bo preje odnehala, dokler ne bo odrešena zadnja gorska vsica na Koroškem in dokler ne bodo svobodo Jugoslavije vsivali tudi oni kraji, kjer je slovenska govorica zamrla le vsled nasilne germanizacije, je navdušenje občinstva priklopilo do vrhunca. Ob koncu zborovanja je godba zasvirala narodno himno, nakar je predsednik Andrej Oset z navdušenostjo zahvaloval zaključil veličastni manifestacijski shod. Meziška dolina se že veseli mogočne Jugoslavije, dal Bog, da bi bil kmalu odrešen in prost tudi ostali slovenski Korotan!

Modro galico za škropljenje trt

za bodočo pomlad nujno priporoča Slovenska kmetijska družba prav hitro naročiti z ozirom na tozadnevne družbene objave v 1. in 2. številki letošnjega „Kmetovalca“. Po zanesljivih pojasnilih od strani merodajnih činiteljev, katerim so prometne razmere na železnicih dobro znane, se je prav zelo bati, da bo brzkone železniški promet silno omejen, če ne popolnoma ukinjen, kajti lokomotive so v tako slabem stanju, da bodo odpovedale; tudi ni dovolj maže za stroje in vozove, premoga primanjkuje od dne do dne več in rudokopi kakor železnice se imajo boriti s silnim pomanjkanjem delavcev. Na izvršitev sedanjih naročil se mora